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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Циј ена

За ДРНУ ГОРУ на годвну 4 
фор., иа ио године 2 Фор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРДЕГОВИПУ на год. 
6 »ор-, на по год. 3 Фор.

За све остале 8емље годин:и.е 
20 »ран. у зтату, иа по године 
10 »раи- У влату.

Иретплата шал>е св погатанском 
унутницом непосредно адмнни- 
страцији „Гдаса Црногорца” нж 
Цстиње, а коме је наручније, г. 
Неру РамадановиГу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шалу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
кају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цжва- 
ра по 2 новчиКа ва први пут, а 
за сваки дад.и пут по 1 новчвк.ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Шег. Кр. Височзнетво Књаз 
Насљедник примио је споменицу кру- 
нисања инглеског Краља Едуарда 
VII., а тако и лица, која су се у Ше 
говој свити налазила: г. нђ Пеја- 
новић и г. Ј. Поповић.

— У отсуству г. Прендегаст-а, који 
је уељед болести свије мјесто при- 
времено напустио, Влада ТБ. Вел. 
Краља инглеског именовала је г. 
Шипле-а ва отправника послова от- 
дешње инглешке легацаје

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 12 октобра.

Између Чеха и Ш:маца у Вечу 
нивако да се дође до спортзума. То 
је нитање в-зћ постал) јевршским 
питањеи, јер од њега вависи бита 
или не бити Аустрије. Ако су Старо 
Чеси подигли своју народност на 
степен важног фактора судбине Ау- 
стрије, то су је Младо-че‘и учвввли 
фавтором међународне политике, који 
морају узимати у обзир и велике 
држ.ве. То је нлод мудрог дјело- 
вања чешких г.ођа, ком је годио ток 
свјетскпх дог.Луаја. особито колосално 
раввиће снаге Шемачке, која је И8 
нијела на дневни ред аустријско 
питање. Лондонски д< писвик „Н. 
Времеиаи приписује то јевропско ин- 
тересовање чешким питањем чјшко- 
француским пријатељеким манпфеста 
цијама, које су слиједиле послије обја- 
ве руско-францус.ког саве8а. Е Т' ме 
један од главних вођа чешког народа, 
др. Крамарж, сада се обратио ингле- 
ском јавном мњењу у кори.т чешке 
ствари. Лондонски „ИаНопа! Кеухечу" 
донио је један његов чланак, на који 
је обратила своју лажљу не само 
инглеска него и јевропсиа штампа. 
Др. Крамарж сравњује одушевљење, 
равбуЈјено у Јевропи борбом ва на- 
ционалност италијанску и мафарску, 
са хладним рачуном, којим се данас 
прате национални покрети. Данас 
се не мисли о светом праву народа 
на самостални живот, него о прак- 
тичким посљедица^а успјеха пацио- 
налних покрета. Тако и чешко пи 
тање привлачи на себо пажњу не 
из саучешка, које бн заслуживала 
вјековна борб* једног малог народа 
против силног германства, него за 
то што од исхода те борбе зависи, 
хоће ли се Аустрија подложити Ше- 
иачкој, те хоће ли се Шеиачка про- 
ширити до Јадранеког мора? Да- 
Нашња оштра фава чешког питања 
посљедица је силног раввића пан- 
германске агитације и неспособности 
бечке бирокрације, да томе на пут 
стане. Шемци сада траже да се 8а- 
иавда коначно усвоји у Аустрији 
шемачки језик! Ув то отворени 
2>емци аустријекн траже да се Ау- 
стрија присаједини Шемачкој као 
Ваварека или Саксонија, а умјерени 
вли политични Шемци желе да Ау- 
стрнја ступи у царински и поли- 
твчки савез са Шемачком за вазда. 
Такав савев, усвојен њемачкам и 
аустријским парламентом, у току 
нремена, под притиском Шемачке, 
Довео би наравно опет до коначног 
укључења Аустрије у ЕБемачку. 
Овимв, ко!и би посунњали у соди-

дарност пангерманских агитација са 
берлинеком владом, др. Крамарж 
опажа, да с ЈБемцима треба бити 
изванредно смотрени. Они су врло 
логични у политици и из најмање 
уступке они вазда умију извести 
нова права и преимућства. Ето, 
пруска влада показиввла се као да 
презире покрет за уједињење ње- 
мачког народа, па је одједном ство- 
рила њемачку царевину под прус- 
ком хегемонијом. Ко се не сјећа 
тако!рр како је Бисмарк исмијавао 
њемичке колонијалне тежњ«, а инак 
је, као да неће, приуготовио осни- 
вање келонија. У поељедње доба 
једина Шемачка знала је нјерно схва- 
тити и оцијенити логичне иосљедице 
сваке појаве у мефународној поли- 
тики, и зато се она једина њима и 
кориетила. Друге државе остале су 
равнодушне у часу зччетка и рав- 
вића великих промјена и само се 
чудиле, када су се те промјене већ 
оствариле Као примјер др. Крамарж 
наводи „с.корашње дивљење Руса, 
кад су одједном пидјели, да је Ше- 
мачка постала најмоћнијим фактором 
у Цариграду и да гради багдадску 
жељезпицу!„ А јот је чудноватије 
Крамаржу. што „Француека даје 
капитале, које Нхмци немају, и који 
су неопходни, да Шемачка установи 
потпуно економско и политичко го- 
сподство у Малој Азији!“ Велики 
патријота не само чешки него и 
»устријски, који ужива повјерење 
свога народа и свога владаоца, др. 
Крамарж убјеђује разјаењавајући јев- 
ропску публику да њемачка агита- 
ција неминовно води к подлагању 
Аустрије Шемачкој, и по његовом 
дубоком убјеђењу, такав успјех ње 
мачке политике тако би порушио јев- 
р,шску равнотежу, да ниједна велика 
држава не би то мирно допустила.

Уреднигатво „1\абопа1 Кеу1етр-а“ 
топло препоручује пажњи својих чи- 
таоца опомену аустријс.ког полити- 
чара, па надоставља, да је др. Кра- 
марж увјерен, да „већина Чеха не би 
жељели бирати између Шемачке и 
Русије, али ако би били принуђени, 
да то учине, да би одиста претпо- 
ставили словенску државу“. Овај 
чланак дра Крамаржа, који носи на- 
слов: „Јевропа и чешко питање“ — 
лондонски дописник иетроградског 
листа вели — учинио је силан ути- 
еак у свој инглеској гатампи „Тајмс“ 
и дру’ и лондонски листови посве- 
тили су му уводне чланке. А „Тајм- 
сов“ дописник из Берлина. танки 
позпавалац и бе8прастрани оцјењи- 
вач њемачке политике, овим поводом 
опажа: „Пангермански покрет није 
ништа друго него обични вјезник 
националне политике ширења гра- 
нице њемачких. Тек буде довршена 
пионерска радња а међународни по- 
ложај буде погодан, ова ће поли- 
тика овај час добити вваничну сан- 
кцију“.

К овоме треба да вабиљежимо 
јога један чтанак. којн је ивитао у 
младочешким „Народви Листи“, и 
ко]'и је обратио на себе пажњу осо- 
бито руске штампе. Говорећи о ње- 
мнчким тежњама на Јадранско море, 
прашки лист вели, да је најважнији 
и најзаготнији полвтички проблем 
на ванадном дијелу Балканског по- 
луострва коначна судбина Босне и 
Херцеговине, с којим је скопчана 
будућност Далмације и питање о 
госпоству на Јадранском мору. Први

је обратио пажњу Јевропе на ње- 
мачке тежње на Јадранско море 
Француз Лоазо повнатом књигом 
„Равнотежа на Јадрадском мору“, у 
којој нзнио опасност превласти ње- 
мачке на Ближњем Истоку, те ва- 
трено докавивао потребу зближења 
Италије и Француске, да се створи 
романска протутежа њемачким пла- 
новима. Неки словенски листови ни- 
јесу пријатељеки предусрели његове 
погледе у којима су даозрели увла- 
чење ромннског запада на југосло- 
венске вемље. Али је Лоаво имао 
главиу цијељ да открије прави 8на- 
чај њемачких тежња, и тачност ње- 
гових погледа потврђује опширно 
рнс.уђчвање професора стразбуршког 
университета Салторија, које тек 
што је изашло „ХеНзсћпН Гћг 8ес1е1- 
шваепзсћ , посвећено пигању о 
стварању „Средњојевропске економ- 
ске федерације“. Шемачки професор 
ту обраћа пажњу на пријетећу опас- 
носн Јевропи од Америке и на еко- 
ном'-ку будућнозт Русије, те дока- 
8ује потребу економеког вближења 
Шемачке, Аустро-угарске, Швајцар- 
ске, Данаке, Холандије и Белсије, 
сматрајући ово зближење као први 
корак к стварању једно средњојев- 
ропске државе будућности. Средњој 
Јевропи је потребит прије свега сло- 
бодни излазак на море. Шеним сје- 
верним областима није довољно до- 
ступно Средоземно море, а јужне 
области су удаљене од Сјеверног 
и Валтијског мора. Царински савез 
између Шемачве и Аустро-угарске 
оживно би трјепттинску луку, и тим 
би се покавао правац индустрији 8а- 
падње Њемачке на Јадранском мору. 
Њемца бише тако стекли нова сре- 
ства и нове путове за своје коло- 
нивације, интелигентно њемачко се- 
љаштво могло би слободно к?лони- 
зирати земље хрватске, словенске и 
т. д. Источне подунавске вемље по- 
стале би средњејевропском житни 
цом. Тако би Њемачка постала ор- 
ганиватором трговинског покрета на 
Јадранском Мору; она би ријегаила 
и питања обала јадранских, Италија, 
као члан тројног савеза, истакла је 
своје претензије на арбанашко при- 
морје, све остало улази у сферу 
средњојевропске организације! Ту о- 
пасност опавили су и Мађари — ве- 
ли прашки лист — те наводи у по- 
тврду тога један чланак „Будапешти 
Хирлапа,“ у ком ее вели, како се у 
Далмација привидно подржава сло- 
венски елеменат против италијан- 
ско, да се облакша продврање ње- 
мачког. Германизаторски напори про- 
диру по свим установама у Далма- 
цији. Тако мађарски лист обраћа 
пажњу на пријетећу опасност ње- 
мачку у Далмацијн; а „Народни 
Листи,“ навађајући све ово, истичу 
до очевидности велику важност бо- 
сапско-херцегопачког питања, од чи- 
јег рјешења зависи и њемачка пре- 
власт на Јадранском мору.

ИЗВЈЕШТАЈ СА МЕЂУНАРОДНОГ КРИМИ- 
НАЛНОГ КО-ТРЕСА у ПЕТРОГРАДУ.

(Наставт,.

II.
Пошто је 5 ог септембра у два сата 

послије подне Мпнистар Правде, госп. Му- 
равјев. отворпо коагрее, профссор берлнн 
свог университета, Фон Лзст, саопштио је 
конгресу, ла је љега п амстердамског про 
фесора ван Хамела опуномоћио цептрални 
комитет. да пресједааају на овом вонгресу

у мјесто Прпнса, који је спрнјечен да дође 
у Нетроград. Лист се јавља тумачем свију 
иностранаца, те, у пме љихово, благодари 
царско руску Владу на свечаном дочеку, и 
у исто вријеме захваљује Мпнистру Мура- 
вјеву на љегову бесједу и моли га, да 
прими почзсну титулу пресједника Савева, 
послије чега се је пријегало на ивбор 
управе (ћигеаи) конгреса, која је састављена 
овако:

Почасни иресједник — Министар Му- 
равјев, државнн секретар Њ. Цар. Велн • 
чанства: — Пресједник фон Лист (Герма- 
иац) и ван Хамел (Холандев); вице пре- 
сједници: г. г. Мајер (Нијемац), Хилер Ау- 
стрнјанац), Силовић (Хрват), Таганпев 
(Рус), Фојницки (Рус), Гаро (Француз), 
Феилолеј (Француз), Торп (Данац), Енге- 
лон (Холандез), Моцфелд (Норвеаканин), 
Миленко Веснић (Србин), Митермајер (Швај- 
царац), Тановичеану (Румунац), Салач (Ма- 
џар) и Франкарт (Белгијанац).

Главни секретар. — Госп. профосор 
Ривијер; Помоћници: г. г. професор Хајм- 
бергер, Борнарт, Набоков, Шаланд и При- 
лежајев.

Кад со управа изабрала, драсао је 
говор, прво нрофесор Гаро о савременијем 
тежњама науко криминалног права.

Друго, профееор ван Хаиел о олице- 
творењу пошљедњо кривичне идеје (аиг 
1’ тсогпаИоп Јегтбге <1е Г Шбо репа1е). Кад 
је господин Хамел свршио говор, пресјед- 
ник, прочптавши телеграфзке чеотитке, 
које су дошле конгресу са више страна, 
ватворио је еједницу у 4 сата,

5-ог ссптембра у 91/» јутра, отвара 
се сјодница у универзитету. Долазп прво 
питање програма: О значају који морају 
имати у кривччном нраву психични оло- 
монти нријеступа у сравњењу љиховијех 
материјалнијех пошљедпца. —

(Бе Г 1шрог(;апсо цие ЈоЈуеп! ауо1г Јапв 
1а 1о1 репа1с 1о.ч е16теп1а рзусГпдиез Ји 
сгнпе еп сотрапиноп ауес зеа сопабдиепсев 
таЈбпеИез).

Профасор Мајер износи шљедеће: „У 
једпом од својих сједница Њемачка се је 
група занимала питањем о квалификовани- 
јем пријеступима, за које се одређује сте- 
иен казне искључиво према материјалнијем 
иошљедицама, незавионо од продумишљаја 
пријеступника.

Тада јо Њомачка група дошла до убје- 
ђења, да такве поступке не треба ни фор- 
мулисати, пошто се љихови оубјекти не 
могу рачунати одговорима ва пошљедице.

Што се тиче питаља о покушају, 
Њемачка је груна о том поставила у анрилу 
о. г. у Бремену шљедеће закључке:

1. ) Жељети је, да кринични закон 
дефинпше што је то покушај.

2. ) Појам покушаја не треба да се 
одређује по традицијама. као почетак при- 
јеступа. —

3) Покушај се казни само у случа- 
јевима, које вакон изрично каисе. —

4) У начелу казна је за покушај она 
иста, као и за извршени пријеступ, оста- 
вљајући судији право ублажавати такву 
казну н

5.) Покушај прекинути по вољи са- 
мога преступника (ушљед покајања) остаје 
некажљив. —-

Што се тиче питања о саучешћу, то 
је Њемачка група. оставила, да расправљч 
на ндућој скупштини". —

Истакиути тезиси њеиачке групе по- 
служили су полазном тачком 8а дебату 
конгреса:

Проф. Гаро објашњчва закључке Ње- 
мачке групе овако: с љиховог гледигата, с 
глсдишта друштвепог чувања, центар теш- 
коћс лежи у злој вољи пријестунника, те 
се на тај пачин започети прнјеступ упо- 
ређује кривичнијем пошљедицама са свр- 
шенијем пријеступом јер то1ип1ав поп ехИиз 
врес1а1иг. —

Пријеступи пак са срествима бев ври- 
једпости или над таквим објектом не потиа- 
дају суђењу. — Одиосно саучешћа општи је 
прчнцип тај, да сваки од саучесника, као 
присталице пријеступа, мора бити кажњен, 
али дјелимична примјена (апликација) тога 
принципа треба даљега обрађивања. —

Проф. Гаро налави, да треба да је на 
вратима евакојега суда написано: „Свакоме 
по његовом злочину“. Проф. ван Хамел 
признаје то питање, којв је у програму, 
сасвпјсм важнијем с тога, што ће се при 
његовом решав?њу ступити у борбу са 
самом догмом кривичнога права.



ГГрије је задатак гсримппалпога права 
био наћи кривца етварнпјех пшљедииа и 
тај пријеступ подвести лод одговврајуће 
сдредбе у заксну. Таква је установа без 
суиње обвезана својијем постанком идеји 
одговорностп за штету, а узета је из гра- 
ђанекога права; у садашње вријем трс/а 
тежити, да се кривично право ослободи од 
тога утицаја. — Садашњи је положај такав, 
да како се грађанско прат о све више и 
више материјализира, — кривично — мора 
све мање и мање зависпти од матеј ијал- 
нијех пошљедица. —

До екоро потребна подробна класи- 
фикација пријеступа сада иећ нестаје, јср 
је обвезана својијем постанком смртној 
казки. —

На мјесто тога треба се заузети 
изучавањем индивидуалнијех својстаза чо 
вјечијих. —

У недалекој будућности јурист неће 
морати изучавати опширне свееке кривич- 
нога права, али зато ће он морати знати 
и психологпју, биологију, антропологију и 
медицпну...

Противу учења нове школе оштро 
устаје професор Вулферт, Ланорд и За- 
кревски. —

По њиховом мљењу нова би школа 
морала довести к абеурдивјем закључцима; 
она и отстрањује јуриспруденцију, а на 
њено мјесто ставља пспхологију; реп|ссија 
при томе мора пзгубитн сваки значај, адво 
кааи ће развијати пред судовпма све мо 
гуће творије. — Држава — говори Ларпод 
— мора јамчити 8а поредав, који ће тада 
нестатп, а нова ће школа донијети еле- 
менте нереда и деморалпзације, те неће 
дати младежп јаснога јуридичкога ми- 
шљења. —

Проф. Хамел, одговарајућп г. Ларноду, 
чудн се ивопаченом мишљењу; — девиза 
новој школи, вели, баш јест загатита гра- 
ђанскога поретка. Фсрмална пдеја порстка, 
ва коју стоји прсф. Ларнод и његовп једи- 
номишљепици, постоји већ одавно, но ми 
пе видимо, да се умањују пријеступи еа 
поетојећим начином борбе са њима Напо 
шљетку не може со одржанати поредак га 
свакијема средствима, јер би се морало 
враћати к емртној казнп за најмаље по- 
грјешке. —

Противнпца нове школе могу прене 
брегавати значај еоцијалнијех узрока, због 
којнх бпвају пријеступи, али не могу 
одрицати те узроке.

Нослпје тога кавао је своју хумори 
стичку | ијеч доктор Форел. Он се радује, 
што се вближавају науке криминалнога 
права и медицине.

Болеснпјех преетупника, вели, врло је 
много, а несрећа је у томе, што исихопа- 
толози не смију јако внкати и пред еудом. 
Зато жели, да се љекари ослободе од јури- 
дичнога ропетва, које им намеће нова школа 
са сувише ускијема одредбама закона. У 
нае су проучили с;. мо потпуне лудаке, а 
8аборављају, да их има много, који еу тек 
такнути. —

Степен је зависности пријеступнијех 
склоности од психолошкијех чињеиица са- 
свијем различап код разиијех народа. У 
варварскијех народа — потпуно нормалнп 
људи су разбојници, а у Француекој су на 
прим. то већином дегенерати и главни је 
пријеступник тамо — пјанство. Инднви- 
дуална је љекарска оцјена у свнјема слу- 
чајевима потребна. . Дискуеија се свршила

у сат послије подне. ГТреф Мајер предлаже 
да се форитлишу резолупије:

1. ) Сваки потпада казни само за по- 
шљедице онијех цријсступа. које је прије- 
етупник предвидио, или их могао I ред- 
виђети. —

2. ) Закон мора оетаввти еваку докто- 
ралну разлвку епучеевика у једном и истом 
пријеетупу и ограничити се обиљеженим 
знаковима саучешћа, који ее признају за 
такве. Обје еу резолуције примљене огром 
пом већином ковгреса.

Приступа се расуђивању питања о 
иатронату: Госи Бертелеми, дефанишући 
појам патрон .та, доказује, да та установа 
потпуно одговара новијем правцима кри 
вичног права и објаснивши плеју, која 
служи основом за натропат тога потребног 
законтог сапутника за казну, приступа 
претресању двају шљедећијех патања:

1.) У каквом ее дјелокругу може при- 
мјењигати патронат? Бертелсми мпели, да 
то не сиада у обавези милосрђа, судбнпа 
којега се може уручити великодушноети 
добријех људи, већ да је то дуг правосуђа, 
који захтјева санкцију оеновног загсоно- 
давства. —

2) Каква мора бити организација па- 
троната, да би мсгао донијсти корпсти?

Говорник је односно тога другога 
пункта навео оваки поглед

а. ) Патронат може учпнити највпшу 
корист при заједчпчком раду државне 
администрацнје и прнватног доброчнне.тва;

б. ) Патронат се мора еадржаватл у 
раду, а не у новч.*ној помоћи; он се мора 
саетојати у пзвјесном утицају, савјетнма и 
старању и само у крајнијем случајевима у 
новчаној помоћи;

в) Треба учипитп патронат у колико 
је то могуће индивидуалним.

Дсбро је, ако се здруже свн патро 
иати у држави да узајампо раде и један 
другога иотпомажу. Али трсба у псто ври 
јеме да у томе постоји и међународна соли- 
дарност. „Наш је непријатељ зло, а наше 
је поље за војевање човјечанство“, тако јо 
говорник завршио своју ријеч. —

Госп. Албанел саопштава о значају 
породичнога патропетва, као предупређи- 
вајућим мјерама, те доноси шљедеће прп 
једлоге:

1. ) Удружеље патроната, пмајући за 
своју цијељ борбу с пријеступима мсђу 
младеж, трсба прије свега да взвпди друш- 
твено и морално стаље родитеља дјечијпх, 
као и то, да подвргавају дјецу биолошком 
итљеђењу с цијељу одређења етиологије 
пријеступнпх појава. —

2. ) Преотупна или недисциплинпрана 
дјеца, вризната биолошким пшљеђењем као 
ненормална илп израђавајућа се, морају 
бити затв рена у специјалне љекарске ее- 
дагошке заводе, одређена за моралну по- 
правку. Нормална, нак, дјсца, напротив, 
морају бити намјештена у < рг рћуЈасИцие) 
шкслама с надзором, но не пенитенцајар 
нпјема, ако непотпадају еуду. —

3 1 Породичнп патронат за иокварону 
дјецу мора бити пре.тпос гављен еваком 
судском мијешању у елучајевима, када се 
родитељи на то сагласе и преставе довољ- 
но гаранције о својој л оралноети.

Послпје тога еу чланопи конгреса 
посјетили музеј потроградеке полиције и 
њехов стан, којом је приликом учињ.н по- 
крет пожарве команде, која је прис.утне

задивила хитрином свога рада и одличним 
изгледом људи и дреси рањем кова.—

У седаи еати члановима конгреса д< т 
је царски I 6 сд у Таврическом двору, којом 
је приликом пало више здравица за ерећу 
и напредак како Њег. Цар. Величанства: 
тако и Његове моћне државе — Русије. — 

Црибиљежио члан конгрееа —
Г». Гардашсвик.

(С в р ш и ћ е с а)

Д 0 п и с и.
Грахово 26 августа 1902. — (Поди- 

зањс ■" освеИење цркве храма св. Василије 
Оелирошчога у Сиилу.) Пошто отпочину 
дјејство јатагана, пошто преста гругање 
пугаака л топова, тада људи обратише вас 
труд и пажњу мирном раду и домаћем 
благостању.

Племс Ковачевића вазда је са оруж- 
јем у руци предњачило, тако н данас зна 
радити оно што је за опће добро.

Прем да су Ковачекићи удионици у 
шест цркава, које има племе Грахово, алн 
опет подигну засебно своју цркву храм св. 
Василије Острошкога Чудотв. у Спилу 
г. 1885. Пошто је доста стала труда и но- 
ваца одвајала је љепотом с поља и изну- 
тра од свих цркава у ово племе

Но по свршетку могло се друге го 
дине на њу прпмЈетити, да је гдје п гдје 
почела пуцати, што је био крпв мајстор 
подузимач. Тако године 1901 увиђајући 
згодну прилнку учине прву скупштину, 
одма једноглаеио прихвати, не да се црква 
поправља но да се из темеља прегради.

Охрабргни слогом на тој првој скуп 
штини неке магеријате контратнм погоди- 
ше а неке самн предузеше радити и смје- 
ста позваше мајсторе зидаре. Зид погоди 
ше. кои узе иод контрат Томо Радов Ко- 
вачевић с друштвом. с гаранцијом за 12 
година; те исте 1901 годнне озиђу, покрн- 
ју, посалнџају и окартају. Темило погоде 
са Бајом Мнлатовићем испод Острога, којц 
одма отпочне радити и сврши ове годнне 
мјесеца Јула.

Црква се налази па главном путу, 
који води од Грахова к Велимју; од пута 
стоји црква право к истоку око 10 м ду- 
љине при једној великој саразаној главици; 
с пута фине скале воде право пред црквом. 
Од пута право к западу стоји авлија ве- 
лика и у њој гробље, која је засађена ве- 
лнкнм дрвећем У њој стоје велнке старо- 
древне са разннм нзрадама гробнице, које 
су по свој прилици и узрок, те се овђе 
ови светн храм подигао. На реченој авлији, 
у правцу врата и речсиих скала. подигну- 
та су велпка компасирана врата, висока 4 
а широка 2 метра. на кривцима компаса 
стоји написато „Пут к вјечности “

Око цркве јс учнњена велика тараца, 
која је са свнх страна озидана

Рекоше ми, да је црква дуга 101/2 а 
широка м. 6 н 25 цм. а внсока до крова 
6 м., а до врх звоннка м. 15.

Црква је са 5 великијех компасира- 
ннјех прозора. као и велика компасирана 
са разним израдама и фигурама нрата; на 
великом фино израђеном прлгу испод сво- 
да кривача стоје три живописне нконе : 
Христова, Богороднчпна и св. Ва<*илије. 
Више свода од врата 1 метар на внше сто- 
ји великн квадратн фино израђени камен, 
у ком је урезан натпис, и старословенски 
гласп : „Во славу Божпју п Во имја свјага-
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го Василија Острошкаго Чудотворца воа- 
движесја сеи свјати храм трудом Едино- 
племеннков Ковачевичеив .Љето Господње 
1885 Возобновисја же љета 1901.“

Више натппса велика звијезда фино 
израђена; нзнад звијезде стоји један крет 
од каиена вјештачки пзрађен, па изнад 
крста почиње столица на којој стоје теме- 
љити стубови ввоника, који је удешен за 
3 велика звона. На врху звоника стојц 
велики позлаћени метадни крст, за којц 
јем стој’и громобран Црква је озпдана фц- 
но тесаним каменом. свуд па около цимен- 
тпрана. и рекоше мн да су три паса гвоз- 
дена око цијеле цркве као и седам гвозде- 
нијех шинда преко цркве, које пролазе 
кроза зид. гдје су закључане велнким ћу- 
скијама, које с поља изгледају као на 
каквој великој тврђави, а рекоше ми, да је 
сва цркпа на сам-.м живцу каменоме став 
љена; кров је цркпе од ћеремнде из Ду- 
бровника На звонику стоје 3 велика зво- 
на, од којијех је два прилоавила иста по- 
родица, а треће је приложио Марко Васов 
(исто) Ковачевић, а стоји у Рисну.

Кад уђеш у цркву, незнаш шта да се 
впше нагле-Јаш: иконостас вјештачки изра- 
ђен, у њему иконе, радња Марка Та. Вујо- 
вића. иконописца с Цетиња ; о пконостасу 
велика три сребрна канђела; са е.редине 
евода вкси ћока са 12 свпјећа; на свпту 
трпезу стоје великн златоткани прекрива- 
чи и три сребрна чирака. свето Јеванђе 
ље. Сребром оковано па позлаћено — ре 
коше мп, да га је приложио ком. Никола 
К вачевић; д”а велика сребрна позлаћена 
крста, прод светом трпезом стоји 1 ведики 
крст; у проекомпдију дви је лијепе златне 
чаше; једпу вншу. скупоцјенију чашу. ре- 
кчше ми да је Његово Впсокопреосвештен- 
ство Г. Митрополит Мнтр- фан Бан даро- 
вао г ком. Н Јколн Ковачевићу, за његове 
уелуге — учињене око свете православне 
цркве, а он као свој прилог да је прило- 
жи овоме светоме храму.

Кад су били прпправнн, за освећење 
цркве, извнјеете Његово Впсоковреосве- 
штенство, Г Митрополита, који даде архи- 
јерејски благосов пгуману г. Герасиму 
Вујовићу из манастира Косијерева, који ће 
га заступати и бпти глава свештенства 
ири освећењу. и то 26 августа, за којц даи 
прнређивачки Одбор позове велики број 
људи на ову еветковину из капетаније 
Грахчвсгсе, Рудинске, Бањанске. Цуцке, 
Трепачке; из Никшића, с Чева, с Цетиња, 
као и нз Рнсна, Пераста и Кривошија. Из 
одушевљења за ову светковину дођем 25, 
на вече, на конак у Спилу, пспред цркпе 
су се лепршале наше војничке и народне 
засетаве, чија су копља била састављена 
зеленнјем вјенчевпма У даљнни од цркве 
за 100 м. стоји великн хладник за триезу 
за 400 особа На хладннку се лепршаху 
многн крсташп барјаци и српске тробојни- 
це све двије н двнје искршћене.

За госте, којн су долазилп уочп свет- 
ковпне, као и за цијело свештенство, на- 
ређени су били конаци у кућу ком. Николе 
н друге удобније куће.

У недјељу 25. при доласку Игумана 
коенјеревеког у његову су част удара- 
ла звона. све до његова уласка у цркву — 
којије одслужио вечерњу са свештенством.

Већ у понедјељник 26 ртскрсним пу- 
товнма кинтио је силнн народ из мјеста 
и околнпх племена као : Цуца, Рудина, 
Никшпћа, Бањана, Трепча и Б ке Котор- 
ске — Ковачевићи, сваког предусретаху са

Л И С Т А К.
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И лко је прилив мали, 
нв мари нишга, само ако 
одлив није вилики.

Тирувалувер.
Најпоу8данији темељ за самосталност 

и независност јесте доходак од сопственог 
рада. Кога други издржава, па ма то били 
родитељи, сродници или добри пријатељи, 
тај увијек остаје један незрео деран Та- 
кав човјек не може никада развитп своју 
самоеталност мншљен.а, нити м-же икада 
постићи слободу и независност, та два 
добра, која су идеал сваког култуног чо- 
вјека.

Пошто у свијету има врло мало људи, 
који могу жпвјети од онога. што су други 
за њих зарадили п уштедили, то је сваки 
човјвк упућен, да својим радом прибави 
себе издржање. Величина зараде записи 
по правилу од вриједностп рада, а ову 
опет одређују мјесне пнјачне прилпке 
Главно је, да ма којом се врстом рада ко 
год бавио, он мора гледати, да му рад 
буде најбољп у тој врсти рада.

Снгурност зараде завнси. поред оета- 
лога, и од повјерења, које претпостапљени 
имају према дотичноме раденику. Често 
пута се један вриједан п тачан раденик 
прегноетавља једноме даровптијем, који је 
лијељ, нетачан, илн одат каквом пороку. 
Ни. чеће иматп повјерења према ономе, 
који по читаве ноћи проводи банчећи илп 
за картагаким столом. Ако је такав раде-

•) „Народио Здравље" донијвло је овај лијвпа
чдама ■ ао Наалт Газицвом.

ник за неко вријеме и тачан. он ће по- 
слије кратког времена отпочети радити 
овлаш и нетачно, а ако је дотле био по- 
штен, он лако може посрнутн у поштењу, 
јер му лакомнслен живот изискује више 
новаца, но што пх он зарадитн може. 
Такав раденигс, дакле, неће иматн никада 
спгурног и сталног мјеста, јер не може 
уживати повјерење својнх старијнх.

Но није довољно, да неко својим ра- 
дом само дође до поузданог и сталног до- 
ходтка. Уељед разннх недаћа у животу 
може се десити, да неко изгуби за неко 
вријеме своје мјесто, које му је давало 
сталан доходак за његово пздржавање. С 
тога је неопходно потребно, да еваки без 
разлике од своје зараде илп дохотка одва- 
ја по једаи ма и незнатан дио, како у 
случајевпма болести и осталих недаћа не 
бп био изложен највећој бпјоди п нема- 
штики. Штедња је веома једна важна 
чињенпца у животу појединаца, јер помоћу 
ње може човјек сачувати своју слободу 
п незавнсност и спречити мпоги тежак п 
горки тренутак у животу. Људи. којп сву 
своју зараду троше, налазе ее вјечито на 
ивици своје пропасти, јер их сваки тре 
нутак може затећп без крова над главом 
и без хљеба. Онп су увијек нграчка у 
туђим рукама, докле оиај, којп је нешто 
уштедио, тај увјек има неки резервни 
фонд, неку резервну снагу, која му у 
нуждн не да да се понизи, илп да у опште 
буде роб туђе силе н обести.

Користи паметне штедње тако су 
очнгледне, да се човјек мора чудпти, како 
има мало њих, који се лаћају тога мудрога 
средства, које води незавпсностп у животу.

Но многи ће запитати: „Како се по- 
чиње штедити?“

На првом мјесту потребно је да чо- 
вјек тачно водн забиљешгсу о својим дохот- 
цнма н расходу. Ко онако радн тај ће 
врло лако увидјети: колико је издао на 
потребне, а колико на излнгане ствари. 
Чпм се увиди несразмјера нзмеђу пздатака 
за праве потребе и ивдатака за луксуз или 
излишне ствари, онда треба одмах ове 
посљедње смањити или и изоставити.

Али еада опет настаје пптање: Којц 
су то излишнп издатцп? — Излпшни 
пздатцп могу се назвати сви онп, који 
превазилазе приходе. Када се подмире нај- 
неопходнпје потребе, онда, ако се хоће да 
постигне равнотежа у буџету, мора со 
отпочети са отклањањем издатака, који 
потичу нз сујете кли порока. Многи лако- 
мпсленнк угледа ее на друге, који су куд 
и камо имућнвјн од њега, те се утркују 
с њпма у луксузу или пороцима. Такав 
глупак издаје сбично много внше новаца 
на раск( шно одјело, позориште, гозбе. игре 
п жевске за забаву, но што и близу износе 
његови дох -тци, само да би га свијет 
држао за богата и отмјена. Али послије 
кратког времена разочарава се и он и сав 
остали свијет, који му је можда и завидио. 
Лакомислени живот води таквога обично 
самоубнству или просјачком штапу.

Поред издатака, који потичу из су- 
јете п тежње за раскоши, долазе издатци 
на непотребна ужпвања и пороке. На 
првом мјесту треба поменути издатке на 
алкохолна пића и дуван. Оаа уживања не 
само што шкоде здрављу ц тјелесном и 
душевном. већ она толико новаца етају. 
да бп дотичнп за тај новац могао или 
подмирити многе домаће потребе, или, ако 
Је то већ учинио, онда ба могао одвајати 
и угатедити преко годане толику суму, да

би му < на у тешким данима добро дошла. 
И славни Франклпн бавио се такође овнм 
иитањем и дао је неколико пзврсних са- 
вјета у својој књпзи: Сшари^ сиромашни 
Ричард, или начин да се човјек обогатаи. 
Тако, између осталога, вели Франклин: 
„Ако хоћеш да се обогатпш, онда мораш 
научити не само да зарађујеш, већ и да 
штедиш.“

Има људи, који чим своју зараду 
прнме. једва чекају да је одмах п потроше. 
којнма тако рећи новац у џепу гори. Они 
застајкују к<>д свакога изл< га, а нарочито 
гдје су распрздаје, п ту уочавају пуно 
лијепих и скупоцјених ствари. које се, 
никада више неће тако јввтино моћи ку- 
пити. Наравно да такви људи не пропу- 
штају овакву прилику, већ купују п што 
нм не треба. Алн Франклинов сиромашни 
Ричард познавао је и овакве људе, па пм 
вели: „Купуј само што ти не треба. па 
ћеш у скоро продаватн и што ти треба.

Најбоље је своју уштеђевину давати 
на чување каквој штедионици или новча- 
ном заводу Не само што нам тамо не на 
плаћују ништа за чување наше имаовине, 
већ се она шта више н умножава. Најгори 
начии је чувања и штедње давати свој но 
вац на зајам младим раскалашним љ)'Дима- 
Онај који се данас у кафани размеће сто 
тпнаркама, од тога" ћете мучно добитн 
натраг позајмљених 50 динара. Ади ПЈ* 
штеним и честитим људима треба у ну®Ди 
позајмнти, па ма се и не надали. Да е 
нам моћи вратити.

Још је горе у? мати на зајам од 
даван.а новаца на зајам К'> се заду®11’ 
је слуга свога повјериоца. Тако 
Ричард вели на једном мјесту: „ПоД^Р 
оци имају добро памћење..... БоД*
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урођеним гостопримством, и смијештаху у 
нарочито за то одређеном хладнику, и ту 
чашћаваху госте кафом и разним пивом : — 
треба замислити, гдје за три мјесеца није 
пало кише у ове крајеве, човјек је цијела 
племена прелазио — да нпје имао воде да 
пнје, а ту се доносаху безброј барела воде 
с ледом смијешане — тако је све било 
уређено. Игуман, са још пет обученијех 
свештеника почео је јутрењу у 6‘Д, сати 
па освећење, иза ког је слиједила света 
литургија, која је свршила у 11 сати, уз 
пуцањ машкула и револвера _ а за све 
вријеме светијех обреда ораху се три зво 
на милогласна По изласку пз цркве по- 
сиједа свештенство н други гости — у за 
то направљеном хладнику, гтје су гошћа 
ванп разнпм пивом до подне. Када пођемо 
под велики хладник, при сједању за тр- 
пезу. мјесни свештеник Ђуро Ковачевић 
изговорпо је сходну бееједу од стране по- 
родице; онда сједнемо за богатом совром, 
гдје је сјело за првом трпезом четири 
стотине особа, а евака особа имала је пот- 
пуну пошаду — као и разна јела, као у 
каквој вароши. Од Ковачевића сјели су: 
ком Никола. кап. Јован и поп Ђуро а 
други су сви на услугу, као командир, 
подкемандир и три официра и многи други. 
Сви гологлави служе госте. који кад при 
носаху — весеље им необично на лнцу у 
част гости могаше читати. Ири трпези су 
као : г. г. ком. Видак Копрнвнца, ком Пу 
сјо Самарџпћ, кап Аким Даковић, игумап 
Вујовић са свештенством и други одлични 
гостп подизали здравице у здравље Њего 
вог Кр. Внсочанства Гоеподара н чланова 
Владајуће породице које су праћене од 
присутних усклицима ЗКпвио! — и по- 
здрачљане са одређеног мјеста са паљбом 
магакула н револвера

Здравице су подпзате у част храбре 
породицо Ковачевнћа. на које су они одго- 
варалп; такођер су здравице подпзане у 
част наше браће Вокеља, који свагда жељ- 
но хптају да на српским свечаностима 
участвују. — За врпјеме ручка играше 
бевброј кода. чујаше се хнљатама песелих 
нјесама од одушевљена народа. За трпе- 
зом се сјеђвло до 2 сата по подне. Знак је 
био дизања разпа воћа, кафа и цигари, а 
другп је народ поново за трпезом сједао, 
којом пх је једва четврта измијенпла От- 

гоотв вод хл&дникои вочашквва-
ни су свјежпм пивом пз леда извађеним , 
до пет сатн по подне; тада се свак на сво- ! 
ју страну разилазаше, при поласку гостп 
су ноздрављени са паљбом машкула и ре- 
волвера.

Ово храбро племе прилнком данашње 
свечаности, имало јо много телеграфских 
и ппсмонпх честитака од пријатеља и ви- 
соких лпчности — нзмеђу осталпх бијаху 
честнтке Његовог Внсокопреоавештенства 
Г Митрпполита; г. г бригадира В. Ђура 
Петровића, Јанка Вукотића и Митра Мар- 
тиновића.

Главну бригу око грађења п освеће- 
ња цркве водили су г. ком. Сава и офи 
пир Јован Тривкпв, који су н прокараду- 
ри реченог храма те васлужују прнзнање 
на њиховом вјештом и трудољубивом на- 
стојавању и раду.

Око ове радње труд су улагали само 
онп Ковачевићи, који припадају опћини 
Сиилској а у новцу дали су Једнако не 
само којп жпве у племе Грахово, но п 
лзван њега, па и ако нмају своје мјесне 
цркве, које су обвезни потпомагати, усљед
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спавага без вечере, но да устанеш с дугом“. 
А један стари персијски краљ рекао је: 
дБоље је да човјек на емрти остави много 
своме непријатељу, но да за жнвота и што 
мало тражи од свога пријатеља.“

Млади људц треба нарочито да се 
клоне, да не дођу са својпм пријатељима 
У однос повјериоца иди дужника. У овом 
случају најлакше ће пзгубитн свога при 
Јатеља Интерееантан је еавјет, којп је 
Један дервиш дао једноме шепху, кога су 
многи посјетама увнемиривали: „Позајми 
снима, који су спроти, и тражи нешто од 
°них. који су богати, па ти ни једни неће 
више доћи.“
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Ив свих досадањих изрека и п 
гатедњи може се поставити једно 

п нажао правило: „Не трошн но 
взлишне ствари, нити га бацај по; 
наручја. Цовац који ти отуда пре 
п°служиће ти као бедем противу 1
које те у ЖИВ()Ту М0Гу Снаћи “

Али, колико год је штедња 
кориена ц практнчна врлнна, у тој 
тнрдачење један гадан порок управ 
тегака болест. Између штедње н твр, 
поегојц велика и битна разлнка. III' 
ее избјегавају излишни издатцп

ЈЈИ служе пороку, а тврднчењем 
Јсгавају и онц И8даТцИ) који Су нес,1

Ко здрављу тако п ссталом инте 
8ном и културном усавршењу човј’ 
°ВЈек, који мудро штедп, постаје 

ЦН 11 незавпсан човјек, а тврднца
ц Ј^-ова свога вцЈ'ека роб златнога 
бр0ГаПРе ка”. П.УКП снромах, жељап 

порок[ ТвДНЛ Је врлина а тврдиу

------ Лајл—

чега долавим до закључка: да матерпјална 
снага нцЈ-е кадра створпти шакве и слич- 
не овијема племените радње, колико пре- 
гнуће — елога и умјетност.

Присутни гоет.

Трешњево (Цуце), 19 септембра. — 
Свештеничко удружење Чевског Надзира- 
тељстга држало је овдје 16 тек. мј. своју 
пету односно четврту редовну скупштину. 
Премда је дан био веома кишовит. а пут 
ружан н далек свештеницн су дошли на 
вече у Трешњево и коначилн у Николе 
Симовића, гдЈ’е су веома били угошћени и 
гостобуљиво дочекани јелом и пићем и 
удобнпм конаком; а за све то исти није 
хтио ниједном свегатенику ништа напла- 
тити. осим што је зажелио да му свешта- 
ју масла, што су браћа свештеници драго- 
вољно взвршили.

У јутро рано држата је јутрења, ко- 
ју је обавио свештеник Илија Мијушко- 
вић, пза тога сљедовала је света литур- 
гнја; чннодјејотвовали су 4 скештеника : 
поп Крсто Вукотић, надзиратељ, плп Не 
тар Мнјановпћ, поп Петар Вуковић (Ван- 
днћ) н пон Стенан Кнежевпћ, којн је при 
свршетку лнтургије говорио бесЈ’еду; пре- 
ко службе говорено је многољетствнје. На- 
рода је било пуна црква како пушког тако 
н женског пола, а особито су племенскн 
главари присутни били у великом броју.

Послије службе држата је тајна сјед- 
ннца, на којој је најприје поведен говор о 
управи, т. ј. да лн ће игта остати или се 
на ново бирати; први је поп Крсто Вуко- 
тић, као падзнратељ, изјавио захвалност 
старој управн и похвалио њен прошлого- 
дишњи рад и рекао да он нсту потврђује; 
на те су ее ријечи еви чланови одазвали 
такође похвално, п исту управу потврднлн, 
т ј. за пресједнпка поп Рието Поповпћ, 
за подпредеједника поп Идија Мијушко- 
вић, за дјеловођу поп Петар Мнјановић, за 
благајника поп Крсто Радуловић; на чем 
је управа захвалила друштву.

Поелије поведена је ријеч о бесједи 
попа Стевана Кнежевића, коју је говорпо 
истог дана и ријеч је похвална о истој 
била. иста је предата на реферат попу 
Илији Мијушковићу. Поп Лука Пиколпћ 
чита чланак „о сахрањинању мртваца“ п 
нсти је дат на реферисање попу Ристу 
Поповпћу; чланак попа Петра Вуковпћа, 
који је био дат на рефернсање попу Крсту 
Радуловићу, „о тајнн свештенства“ опет 
му се повраћа, да га свестраннје реферише. 
Реферати на бесједе попа Илије Мијушко- 
воћа н попа Риста Поповића, које су пре- 
дате члановнма прве скупштпне речено је 
да се донесу на првој идућој скупштини.

Послнјо тога предложпо је поп Ри- 
сто Поповнћ: да сваки члан удружења 
добро пазп да се брацки, дружевски, ис- 
крено и пајобазривнЈ’е односи и понаша 
спрам свог брата свештеннка дотичног ка- 
ко у свејпм званичним, тако и у прпват- 
ним поеловнма, па био тај евештеник члан 
удружења или не. Поп Петар Вуковић 
I Загарчанин) предложио је да се непокуп 
љени новци од чланова добрнтвора поку- 
пе и предаду благајнику, што је остадо 
на потпуно риЈ-ешење на идућој екупшини. 

Сједници су присутнн били само
чланови свештеници.

Пошто се је сједница свршила свега- 
тенпцч су имали час.т позвани бити на 
богати ручак у подкомапдира госп. Васа 
Ђурова п капетана г. Сима Ђурова Кри- 
вокапића, гдје су срдачно и гостољубиво 
угошћенп бнли; псим свештеника сјело је 
за богатом софром вшпе од 15 особа.

За трпезом сљедовало је пуно оду- 
шевљепих здравица. Млада браћа Криво- 
капићч зажељели су прије обједа да им 
свештеници бнагослове дом, на чему су се 
свештеницп драговољно одазвали и иввр 
шили Јелеосвећење

Браћа свештеници пошли су својим 
кућама потпуно задовољни од сгране цу- 
цкијех главара и народа, увјеривши се да 
је то једно племе сасвим побожно, одано 
Господару, н особито гостољубиво, да му 
мало које племе црногорско у томе так- 
мичи. —

Од чланова одсутан је био само један, 
н то због оправданог узрока.

Ч. Видовић.

Швстани, 26 сепгембра. — У нашој 
Краини, која се простире, и лежн са источ- 
не стране план Румнје, нема нигдје жн- 
вих вода, од Стубице Сеочке па тако уздуж 
цнјеле Краине, чак до града Скадра; а 
има од прилике готово конак хода. Близу- 
вођани, они кад буде велика суша. као ове 
гедине. служе ее водом од Скадарског је- 
зера. појс стоку, и пнју сами. али је блат- 
ска вода здрављу убитачна Плаништаци, 
они су већ од назад 4 5 година почели
себе осигурати са водама, вјештим гради- 
вом издатим Минстарством Војеним, да се 
стојеће воде поправљају, чисте, и ђе иза- 
зове потреба пзнова граде

У нашој Крапни фала Богу. влада 
добро здравствено стање народно. Годпна 
се види, да неће са свнм бити јалова; од 
љетина роднло је: пшеннца, раж, јечам 
прилпчно добро ; баш колико се народ није 
ни надао да ће пиатп. јер га у највишој 
сназп посјети град. Урметина ће бпт до-

ста добро — и то не само у планинама, 
него и у лужкпм земљама, битп ће лије- 
пи дио, еа крјим је народ већ готов оку- 
пити га. Зеља п кртоле бити ће лијепи 
дио, од којих се планпнштаци добро по- 
мажу. Дуфана по нашоЈ' Крајини родило 
је и ове године доста обилно; не баш 
управо као црошлв године, али кажу, да 
је љеиотом ријетко кад оваки бијо, пошто 
је година била подесна за сушење дуфана. 
На лози било је по неки мали дио гро- 
ђа који је преостао иза града; алп то што 
је остало дало је лијепу помоћ. Кранна је 
већ у ове 2—3 год. оскубла готово впше 
него пола од евојих винограда, и еве не 
прекидно тамане лозу, говорећи један дру- 
гом: да лоза више не,може да рађе; ко ће 
кропит, то је протпв Божије воље Дакле, 
видп се, да у нашоЈ- Крајини неће већ 
нико да око лозе ради. Било је куће у 
нашој Краинн недавно даје са свој‘им го- 
дпшњим пићем, вином и ракијом, могла 
готово пб дана обраћати коло од брашне- 
ног млнна, а данас желн снрђе, него га 
вишина купују на пазару. Ко је видио 
Крајинске винограде назад 20 година, па 
да данзс дође, да их види дивио се бн 
томе чуду, како је овај народ испустио 
најбољу и најкорисниЈ’у своју имовину да 
му у овакоме стању дође ; рекао би, е овдје 
није могуће да је когод жпв. Да има ста 
ратеља, као што су нрви Крајињани бпли 
радише, мислим да кроз неколико годпна, 
опет се би њешто учинило и поправило, а 
оваким досадањим радом пропасти ће све; 
јер виноградска земља, на којој су бпле 
лозе, треба да се добро ођубри, па тек он- 
да родн поспјате на њој усјевч, а без ђу- 
брења, неће ни посијано сјеме доннјети.

Даље Кранна је учинпла велики на- 
задак у своме старом п корпсном занату, 
а тај јо занат прављење лађа, внши и ма- 
њи, од којег су се много кориетовали; 
при томе су још правили и све своје до- 
маће потребе као: велике бадњеве за гро 
ђе. чаброве, бачве, једном ријечју, сведрвено 
поеуђе, и то у најфинијем реду и кроју, 
од којег су и лијепу новчану корист до- 
бијали; данас на жалост — све је код њих 
нзчезнуло, и за то бп добро било насто- 
јати, да се опет тај рад у домаћем занату 
настави. Кад би потражио узроке. зашто 
тај народ и чини себе таку грдну ште- 
ту, наћићеш одмах да је томе узрок, што 
Крајпњани од назад 25 година н прије 
иду гомилама у Цариград, ђе су преко 
свога Таир-паше Драговића добили велике 
службе. и мјеста заузели, код данагањег 
срећновладајућег Султана у Цариграду; 
одаклен велике мјесечие плате, а новац 
употребљавају на разно-врену куповицу 
имања по Скадру и Арбанији; те купу- 
јући тамо ово овде обаталпли су; а до 
душе, почели су, да се по добрп дио и 
господства држе, називајућп један другог 
Беже п Ага, алп ннје им се ни чудити. 
Крајињани дужни су, не само Султану, 
него су дужнп молпти Бога за дуго здрав 
ље и своме Таир-паши. У народној изре- 
цн каже се: благо томе, ко се у срећну 
уру роди, тај ће битн срећан до краја; 
истином има тога, али благо томе. ко нма 
добра брата. или пријатеља, као Крајиња- 
ни свога Танр-пашу.

Од риболова види се, да ће мо и ове 
годиие пматп ако Бог-да лијепу помоћ, и 
добар удијелак, који наше подлужане до- 
ста добро помажо; пма већ с реда 5—6 г. 
да се наш народ добро ловом корнстује. 
Има већ 10 дана, од кад су почели наши 
ловци да укљеву суше; кажу, да је сасвим 
соћна и доброг расга. За живо народ осп- 
гурао се ове године са пићом што икад. 
Годчна уопштс може ое рачунати у сред 
њу руку; јер ако нпје родило једно, ро- 
дило је друго, а свакп усјев родио је по 
њешто; те овим моћи ће се један са дру 
гим примаћи крају.

Народ нагае Крајпне п сад се држи 
братске нам љубави, премда смо помије- 
гаани еве три вјере, православни, римока- 
толици мухамеданцп; полазпмо се Ј'едан 
у другог, кад буду крсна пмена, свадбе и 
још таки неселн дана, чему се не треба 
чудити; јер назад 150 од прилпке годи- 
на, билп смо сви православна браћа.

Данагањи Тацр је син Лукин, а енз 
му св. православна црква код куће, у селу 
Ливари; Село Брахов, а Брахо Ј'е син 
Марков Јапковић. у селу Тејани; ено и 
њему св прав. цркиа код куће; Дуло 
Усеинов, а Усеин Оеманов, Осман је снн 
Јованов Томнћ; ено п њему св. прав. црква 
код куће, у селу Кмптање. Дакле мп смо 
права браћа. II код женекнх постоји међу 
нама правн ерпски ред, кој’и је и био 
вазда; нема да се ко од кога крије, или 
ти други какви обичаја; него је све јавно 
и отворено, ма у чему било.

Крето Попов Пекић.

Књижевност, умјетност и лросвјета.

(Нове кљиге.) Прпмилп смо сљеде- 
ће нове књиге:

Антропогеографоки проблеми Бад- 
канског Полуострва од Дра Ј. Цвијића. 
Из Егнографског зборника Српске Кра- 
љевске Академпје.

Да се бар иколико схвати значај 
овог научно! дјела нашег младог научника,

већ свјетског гласа, наводимо ове његове 
ријечп : „Нема антропогеографске и етно- 
графске појаве. на кој'у не би била од ути- 
цаја ова трп главна узрока : пластика и 
уопште природа землишта, етнички моме- 
нат п напосљетку разке културе. Прва 
два су познатп, и на њнх је обраћана до- 
вољна пажња. У новије врпјеме се форми 
ра нарочита географска дпсциплина, антро- 
погеографија, која водн поријекло пз кла- 
еичне старпне, коју су Ритер и новпје ври- 
ј< ме Рацел јако напријед кренулп, п којој 
је један од главнпх задатака да испита 
утнцај географских објеката и климских 
прплика на правац и ток људског развпт- 
ка.“ Г. Цвијић овдје особпто проучава раз- 
не културе, које су утицале на Балканско 
Полуострво, и он је нашао четпрп главна 
кузтурна појаса : визан-шинско-аромунски 
(пли византннско цинцарски), патрнјахал- 
мм, котоли/ахскм и средњојсвроиски. Патрп- 
јархалном културном појасу прппадају Бо- 
сна с Херцеговином, готово сва Црна Гора, 
сјеверна н средња Албанија, готово сва 
Србија са Старом Србијом и сјеверна Бу- 
гарска. „У области ове културе жпве фи- 
зички најјача и етмографски најсвежија 
племена н народи Балканског Полуострва. 
Језгро је овог културног појаса планински 
склоп црногорских Брда, сусједних крајова 
Херцеговине, сјенпчке области и сјеверна 
Албанија.“

Врло је занпмљиво проучавање ми- 
грација ц поријекла становнпштва на Бал- 
капском Полуострву, при свршетку кога 
г. Цвијић налази да у погледу етнограф- 
ском има земаља, које су се активно, па- 
спвно и мјешовито понашале. Активним 
земљама називље оне, из којих потичу се- 
обе п сељакања; пасивие су оне земље, 
које примају становништво; а мјешовите 
•у оне које су наизијенично бивале актив- 
не и паспвне. Најбољи прпмјерп активних 
земаља еу Херцеговпна „која цио свијет 
насели а себе не расели,“ и црногорска 
Брда; и Македонија је активна само у по- 
гледу Словена; такођер Ј'е активна сјевер- 
на Арбаннја. Пасивна Ј-е Србија, а у мно- 
гоме и Бугарска и Далмација, што се Сло- 
вена тиче Мјешовитог је типа стара Црна 
Гора, коЈ'а је у ранијим временима прима- 
ла, за тим много издавала.

Толико да се бар надозри важност 
овога научнога дјела неуморног трудбени- 
ка на пољу чисте науке, која се специјал- 
но нас тпче.

Косово. Опис земље и народа. Изда- 
њо са сликама. Наппсао Бранислав Ђ. 
Нушнћ, 1 свеска. У Н. Саду. Издање Ма- 
тице Српске, 1902.

Ову ће књигу сваки Србип жељно 
прочитати, алп ће на свакога тежак ути- 
сак оставити. Око 1000 квадратних миља 
плодне равннце, гдје уже гдје шире, изме- 
ђу брда, с којнх се воде слијевају у Сит- 
нпцу — то се зове Косово Поље. Та по- 
вршина нпје савршено равна; она је у мно 
гоме преломљена огранцима, који се са 
околних гора често пружају до самих оба- 
ла Ситничнних ; а по гдје гдје опет ничу 
из равнице омањи брежуљци На том див- 
ном простору „данас се на прсте могу 
избројити села, у којима нема Арнаута, 
а безбројна су села, у којима нема Срба;

; а бпло их је до скора !“ Даиао па Косову 
има : Арнаута и поарнаућених Срба, Срба, 
Османлија. Черкеза, Влаха, Јевреја и Ци- 
гана Иравих јо Арнаута мало, а поарна-

( ућени Срби еу вајбројнији дио становпиш- 
тва. Они чине три четвртине становништва 
косовског ! Оеманлије ирестапљају чинов- 
ницп Од старих остатака завојевача, до ту 
скоро било је око Новог Брда тек 15 до- 
мова. Данас једва има двије куће. Турски 
језик не влада нп по варогаима. Черкези 
су се доселили на Косово послије Крим- 
ског рата до 6000 породица, али их данас 
већ нема више од 400 кућа. Влаха има 
прилично, и занимају се трговином, а сви 
су православне вјере. Јевреја има по ва- 
рошима. Цигани, којих има и православ- 
них и мухамедоваца, живе и по градевима 
и по селима

По званичној статистицп, становниш- 
тво на Косову броји свега 102043 душе, 
које се по вјери овако дијели : мухамеда- 
наца 77,999 — правоелавних 22112, като- 
лпка 1634, Јевреја 305. Писац је најпо- 
слије учинио рачун, по ком на 100 Срба 
на Косову долази 380 мухамеданаца, што 
ће рећи, да их има четири пута вшпе но 
Срба ! Г. Нушић је био дуго вријеме кон- 
суо Краљевине Србнје у Скопљу, и за то 
не подлежи сумњи овај његов рачун, ко- 
ји нас управо поражава.

Рад V главне скупштине савеза 
српских земљорадннчких задруга и цен- 
тралне касе српских привредних задруга 
одржане у Митровици (у СрнЈ'ему) 13 маја 
1902. Загреб, Српска Штампарија, 1902.

Благотворна установа земљораднич- 
ких задруга хвата јака корЈ-ена међу Ср- 
бима у Угарсзој, особито у Хрватској и 
Славонији. Та појава је поуздано јемство 
за одржање српског живља по оним изло- 
женим крајевнма, п за то је даиас то нај- 
утЈ’ешљивија појава у жнвоту српскога иа- 
рода уопште.

Г. 1897 свпјесни српски родољуби 
усијеше да ову тако корисну биљку из 
образовангг свијета пресаде међу Србпма,



и те године оеновано је десет задруга са 
169 задругара. Та је биљка одма примила 
и стала напредовати тако да је концем 
г. 1901, дакле кроз пет година, у савезу 
српских венљорадничких задруга било 85 
задруга са 2268 вадругара, чиЈа је укупна 
имовина престављала големи капитал од 
10.850,588 круна! Код ^вих својих задру- 
га имали су чланови концем г. 1901 зај- 
мова 2940 у укупној своти од 314,852 
круне!

Ови бројеви најрјечитије говоре што 
може просвиЈ'ећено родољубље и приватна 
иницјатива. Ми обракамо пазкњу наших 
читаоца на ову важну установу са увјере- 
њем, да ће овај лијепи примјер наше ври- 
једне браће благотворно дјеловати п по 
нашим стравама.

Ових дана читали смо век у г Дубров- 
нику“, да се основала прва земљорадничка 
српска задруга на приморју у Бокп на 
Камеиарима. Дај Боже, да то буде срећан 
почетак.

Читанка за ученике трговачких шко- 
ла. Биоград, Штампарија Д. Димитрије- 
вића, Иван бегова улица, 1902. Издање би- 
оградске трговачке омладине.

Ова лијепа и врло корисна књига са 
умно пробраном садржином заслужује нај- 
топлије препоруке што ширим круговима 
наше читалачке публике.

Свети Сава. Књига за младеж П. 
Саставио одбор крајинских учитеља. При- 
ход од ове књиге нампјењен је путовању 
Крајинских учитеља у српске приморске 
крајеве. Цијена 1 динар. Биоград, Штам- 
парија С. Хоровица, 1902

Молитва у умјетничкој пјесми Српској. 
Свеска 101 књига за народ. Издаје Мати- 
ца Српска из задужбине Петра Коњевића. 
У Новом Саду, 1902.

У Комисији. Драгомпр Брзак. Сва- 
којаке слике и прилике пз мојег биљеж 
ника. Свеска друга и трећа.

Ово је свеска 33 и ’4 Мале Библи- 
отеке, коју издаје у Мостару књижарнпца 
Пахера и Кисића.

Ба КбГогте <1е 1’ епвЈ^иетепЈ 8есап<1а- 
1ге еп Ггапсе раг Н. УиЉегЈ апЈеиг <1с Г 
АппиаЈеге <1е 1а Јеипезве Рапа, ПБгате Иопу 
& С. 63, ћоикуагЈ 8ат1-§еппат, 1902.

(Календар „Рад ‘.) Примпли смо п 
„Рад“, велики народни календар, за г. 1903. 
Календарски дио му је најбрижљивије 
израђен. Међу свецима српеке цркве пао- 
димо и црногорске, које светкује уз Црну 
Гору и сусједне јој наше покрајине, што 
не наодимо у свима календарнма карло- 
вачке митрополије. Такођер је добро из 
рађен п пољопрпвреднп калемдар, тако 
потребан и користан за наш народ У за- 
бавном дијелу, поред пјесама и прппови- 
једака има и врло лпјеппх поучних чла- 
нака. Између слика из евих српских кра- 
јева има осам из Црне Горе. Особито су 
лијепе слике Књаза Мнрка и Књагиње 
Наталије, Црногорци раде на Царевом Мо- 
сту, Царев Мост (готов), Гроб владаке 
Рада и Оцињ. Поред „Србобрана" препо- 
ручујемо и „Рад“ свакој кућп, гдје се чита, 
јер је ова врста народних књига најко- 
риснија, а у рукама је преко цијеле го- 
дине. Цијена је „Раду“ 35 новчића.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 11 октобра

(Међународна изложба у Атини) за
артикле: трговпне, индустрпје, земљорад 
ње, наставе, хигијене и лијепих вјештпна, 
под високом заштптом Њ. Кр Вис. Кра- 
љевске Књагиње грчке и уз припомоћ 
Владе Њ. Вел. Краља бит ће држана у 
Атини 1903. од 25/Ш до 30/1Х.

Ако бн који црногорски подајник же 
лио изложити својих артикала, нека се 
обрати Књ. Министарству Унутр. Дјела за 
подробнија извјешћа.

Посјетиоци који би се одлучили да 
изложбу посјете, имати ће истодобно при- 
лике, да виде најживљи индустријални, 
трговачки и интелектуалнн центрум грч- 
кога живља, — затим старнне древне кла 
сичне Атине; а као забаву: олпмписке 
ме^ународнс игре, и више од двадесет но- 
воришта и концерата под благим итичким 
небом. —

(Из управе варошн Цетиња. ) Про- 
шле и ове недјеље било је странаца на 
Цетињу 59 и то: из АустриЈ'е 32; Ита- 
лије 3; Инглеске 1; Србије 1; Турске 20; 
Њемачке 2.

ПАРИЗ, 6 октобра. — Лубе је 
примио посјету Краља портогалског.

БИОГРАД. 6 октобра. — По- 
слије подна била је у двору конфе-

ренца, која је трајала седам ура, под 
пресједништвом Краљевим. у прису- 
ству преставника свију странака. 
Краљ је себи ресервирао одлуку.

АТИНА, 7 октобра. — Зајмис 
ј'е изјавио у јАдпом интервију, да 
бугарски иокрет у Македонији веће 
успјети. Вијеети о том покрету су 
прећеране

ЦАРИГРАД, 7 октобра. — Бу- 
гарска је одговарала на рекламациј< 
велесила, да је готова уз< ти све 
мјере да стане на пут четама бу- 
гарским.

БИОГРАД, 7 октобра. — Ми- 
нистарство је овако састављено: пре 
сједништво и гра^евине Велимировић. 
инострана дјела Антонић, унутраш- 
ња Тодоровоћ, финанце Радовановић, 
правогу^а Нинчвћ, тргсвине Нико- 
лић. рата генерал Милован Попо 
вић. наставс Марковић,

БИОГРАД, 8 октобра. — Но- 
винарска вијест, да је Краљичин 
брат Луњевица одрсфен да буде 
насљедник престола, вванично се ква- 
лифицира као смијешнаизмишљотина,

ПАРИЗ, 8 октобра. — Камара 
је одбила са 285 прогив 179 гла 
сова хитност односно укидања бу- 
цета култуса, а примила је хитност 
предл< га, да се наименује одбор од 
33 члана за све предлоге одн< сно 
одијељења цркве од државе, уки- 
дање конкордата и т. д. Камара је 
прихватила прости дневни рез, са 
330 против 22 гласа.

БИОГРАД, 9 октобра. — Ли- 
стови доносе из Краљевгког говора 
на конференцији мјеето о нападајима 
оповиционе штампе против његове 
особе, али на скорашњем путу ње- 
говом са Краљицом по унутрашњо- 
сти увјерио се, да је народна љубнв 
пргма Краљу и Крчљицч иредубока.

ХАГ, 9 октобра. — Бота и Де- 
лареЈ* отпутовали су у Лондон.

ВЕРЛИН, 9 октобра. — У рајх- 
стагу је Билов бранио царинску та 
рифу и изјавио да се не могу при- 
мити предлови, к >ји плодифицирчју 
пројект тарифе. У пркос ове И8јаве 
рајстаг је примио њеке ивмјене од- 
носно житиј*

БЕЧ, 10 октобра. — На по 1рат- 
ку ив Парива крдљ грчки стигао је 
инвогњито.

БЕЧ 10 октобра. — У круго- 
вима руским и тур:ким опровргава 
се вијест о снвезу руско турском на 
основу трактата хункијарскелеси.

БЕЧ, 11 октобра — Цар Ј‘е 
посјетио Краља грчкога, који му је 
мало кашње оставио карту у Хоф- 
бургу.

СОФИЈА, 11 октобра. — Говори 
се да је влада управила ноту веле- 
силама одбијајући оптужбу турску, 
да штити покрет македонски, и 
обраћа пажњу велесилн на пријетећи 
положаЈ’ у Македонији, молећи да се 
уведу у Македонији реформе у сми- 
слу берлинског трактата, јер иначе 
неће бити у стању да вадржи у Бу- 
гарској покрет у корист Македоније.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
У К. Ц. Државној Штампаријн иза- 

шла је:
ИСТОРИЈА ФИЛ0С0ФИЈЕ 

стари и орвдњи вијек
По разним пнсцпма

иАСТАВИО

Лазо Поповић.
Књига прва

Писац назначује овај уџбеннк својим 
ученицима богословско-учптељске пшоле 
онда, кад се иста временом, као што се 
пројектира, преустроји у четвороразредну, 
а добро ће доћи и другијем нашим средњпм 
школама. Књига је удешена за једну школ- 
ску годину, а цијена јој је 3 круне.

Може се купити код Прве К. Ц 
Повлашћене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровића на Цетињу (СеШепб Мопкпб&го).

Цетиње, 7 јуна 1902.
УПРАВА

К ПР. ДГХЛРНР ПЈТ4МЈПГИЈВ.

О Б Ј А В А.
Усљед малог броја пријављених лицитаната, зака« 

запа за 20 Септембра 1902, лпцитација нијр се могла 
одржати, те се иста одложила за 15 Онтобра 1902, ког 
ће дапа Минпстарстпо Фипапсиј I :аватп на јавнзј лц, 
цптацији пабавку од три милиона килограма руметина.

Коптрат ће се дати ономе који се за најнижу цц, 
јену, — (а иста буде повољна Министарству Финан- 
сија); — обвеже набављатп руметина чистог, здравог, 
сухог, од најбоље врсте, — (по мостри која се налази 
у Каицеларији Министарств? Финансија), — и преда- 
вати га фраико на децимал у државне магазипе: Пла- 
виица, Ријека, Бар.

Коптрат ће се учинити за горе речену количину 
килограма, да се предаду, — (почињући од 1 Новембра
1902 до 20 Маја 1903); па сљедеће рокове:

600.000 килогр. до први Децембра 1902 на Плав-
ницу н Ријеку.

600.000 килогр. од први Децембра до први Ја- 
нуара 1903, од којијех 480.000 килогр. на Плавницу 
н Рпјеку - а 120.000 килогр. у Вар.

600.000 килогр. од први Јаиуара 1903 до 15 Фе- 
бруара 1903 на Плавиицу и Ријеку.

600.000 килогр. од 15 Фебруара до 1 Априла
1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од 1 Априла до 20 Маја 1903 на 
Плавнацу и Ријеку.

Мипистарсгво Фииансија измиризат ће подузимачу 
новце два мјесеца послије сваке поједине продаје.

Министарство тражиће од подузимача двадезет 
хиљада круиа кауције у сигурнол нетокретном имању, 
(или у картелама.)

Опи који би жељелн лнцитират морају се па горе 
означеии дан пријавиги у Канцеларнји Министаретва 
Финанзија; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; — донијет са собом карту 
од кауције погврђену од падлежиих судских втасти, 
да је непокретност, која је у карту пменовата, слободиа 
од сваког нређашњег дуга, — и предати је у Мини- 
старсгво пајдаље 14 Октобра 1902 до четирп сата по« 
слије нодна, ипаче неће имат право лицитират.

Број 1037.
Цетиње, 20 Септембра 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНСИЈА.

О Б Ј А В А.
Даје се на зпање, да са Објавом од 20 Септембра 1902, 

број 1037, којом је Књ. Министарство Финансија ста- 
вило на лицитацију набавку од трп милиоиа килограма 
руметипа; ни у чем се не спречава тргозина руметина 
или којег било другог жита; но га свак може добав- 
љати, и давати, било за готово или па вересију, како 
се ко с ким погоди; и овијем се обзиањује да јв У 
житу потпуно слободна трговина, као у остало.

Број 1038.
Цетп ње, 20 Оептембра 1902.

Министарство Финансија.

О Б Ј А В А.
Видак М. Мијушковић, из Повије,

отпутовао је имд 7 година у иностранство. 
Ограгу четирн године јављао <*е је својој 
фамилиј'п из Бугарске, а по тада о себи 
није давао никаквог гласа. На молбу његове 
жене, умољава се сваки онај, који би што 
о њему анао, да достави

Књ. Мин. Иностр. Дјела.

ГРОМОБРАНЕ
најновијег система са допустом 
дипломом нашег управитеља граЈ? 
вина — израђујом и постављам к° 
мад 120 круна.

ПиктиК.
Душан С

Р. 20 Бр. 72

Уредшпс: Др Л, Тмганови! Издмллац: Др«авн« Штампармр,


